

Отзыв

доктора философских наук, профессора

Бубнова Юрия Александровича

на автореферат диссертации Ольги Анатольевны Пырьяновой «Феномен фигуративной сексуальности: сущность и репрезентация», представленной на соискание ученой степени

кандидата философских наук по специальности

09.00.13 – философская антропология, философия культуры

Работа посвящена актуальной и относительно мало разработанной теме в философской антропологии – человеческой сексуальности. Как справедливо указывает соискатель, в российской философской традиции практически не было за последние годы масштабных работ о природе и сущности сексуальности. Диссертация О. Пырьяновой – одно из первых исследований человеческой сексуальности как целостного феномена, в его исторической и культурной изменчивости и его значения для понимания природы человека.

Работа представляет собой систематизированное и логически выстроенное исследование. Одним из несомненных достоинств работы является глубокая методологическая проработанность понятийного аппарата исследования. Вводя в категориальный аппарат современной философской антропологии новое понятие – «фигуративная сексуальность», диссертант вписывает его в инструментарий экзистенциальной философии и феноменологической традиции, причем делает это на очень высоком уровне, демонстрируя глубокое понимание этих направлений и прекрасную эрудицию. Впечатляет анализ, в ходе которого автор рассматривает феномен сексуальности в контексте философской проблематики Другого и феномена интерсубъективности. Анализ категории сексуальности невозможен без глубокой проработки традиции психоанализа, что автор и делает, при этом ее прочтение З. Фрейда и Ж. Лакана отличается полнотой и оригинальностью (с. 11-12). Удачным представляется и рискованный сам по себе методологический синтез феноменологической традиции с постструктуралистскими штудиями сексуальности и роли властных нарративов в конструировании субъекта и идентичности (М. Фуко). Признавая роль М. Фуко в формировании повестки дня для философских, исторических и культурологических исследований секса и сексуальности в 20 веке, диссертант одновременно точно и аккуратно очерчивает границы собственной позиции, которые довольно далеки от фукольдианской. Пырьянова показывает, что ее понимание сексуальности как «антропологической данности, автономной сущности, присущей человеку, воспринимаемой и осмысляемой им в попытке придать смысл своей жизни» идет, конечно, вразрез со взглядами Фуко на сексу-

альность как «эффект», производимый властными и отношениями и политическими технологиями.

Главным достоинством работы Пырьяновой является, на мой взгляд введение и разработка новой категории – «фигуративная сексуальность», которую автор понимает не как новый, особый тип сексуальности, а как новый способ посмотреть на природу сексуальности как таковой. Фигуративная сексуальность понимается как способ конструирования антропологической реальности для субъекта, при котором индивид открывает Другого как самоценного субъекта (с. 15).

Таким образом, основываясь на анализе автореферата диссертации «Феномен фигуративной сексуальности: сущность и репрезентация», можно заключить, что работа представляет собой оригинальное, зрелое, серьезное исследование актуальной проблемы – антропологически понятого феномена человеческой сексуальности, соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а его автор Ольга Анатольевна Пырьянова заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Декан факультета философии и психологии
Воронежского государственного университета,
доктор философских наук, профессор



Ю.А. Бубнов

15.09.2014 г.

Адрес: 394006, г. Воронеж, Университетская пл. 1., к. 259

Тел.: +7(903) 853 00 75

E-mail: bubnov@vsu.ru



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВПО «ВГУ»)	
Подпись	<u>Ю.А. Бубнов</u>
заверяю	<u>И.В. Мельникова</u>
подпись, расшифровка подписи	<u>16.09.2014</u>